

专家访谈

“六个坚持”重大原则——

“未来我们怎样才能继续成功”的行动指南

访谈嘉宾



张占斌 中央党校(国家行政学院)中国式现代化研究中心主任、国家一级教授

记者:全会以“六个坚持”明确了进一步全面深化改革的重大原则,其理论和实践源头是什么?

张占斌:党的十八届三中全会曾分别对党的领导、思想路线、实践主体、科学方法方面概括了“四个坚持”的重要经验。从党的十八届三中全会提出的“四个坚持”到党的二十届三中全会提出的“六个坚持”,说明我们的改革实践是在持续不断往前推进的,我们党关于改革实践经验的总结也是持续不断往前推进的。

从理论维度来看,“六个坚持”重大

原则之间的内在逻辑?

张占斌:“六个坚持”是一个逻辑严密、辩证统一的有机整体,它们之间相互联系、相互支撑。

党的全面领导是根本保证,以人民为中心是根本立场,守正创新是鲜明标识,制度建设是逻辑主线,全面依法治国是重要保障,系统观念是方法论。

进一步全面深化改革需要应对各种复杂局面和风险挑战,坚持党的全面领导,能够确保改革措施既保持统一性和协调性,又具备灵活应变能力,为进一步全面深化改革提供强有力的政治保障和组织保障,确保各项改革措施能够得到有效落实和持续推进。坚持全

面推进依法治国,有助于规范政府行为,保障公民权利,维护社会公平正义,确保各项改革措施在法治轨道上有序推进,增强改革的公信力和合法性。

进一步全面深化改革是一个系统工程,需要统筹考虑各方面的关系和影响,把握整体性、协同性和长远性。以系统观念推进改革有助于避免片面性和局部性问题,实现改革的整体效益最大化,确保各项改革措施相互协调、相互促进,形成改革的整体合力。健全和完善制度体系,是这一系统工程中不可或缺的一环,有助于将改革经验和有效措施制度化、法律化,确保改革成果的长期稳定和可持续。

进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则。

——党的二十届三中全会公报

“六个坚持”的理论和实践源头

原则源于马克思主义科学理论。

无产阶级政党的领导是无产阶级革命和社会主义建设的根本保证。马克思和恩格斯在《共产党宣言》中指出,共产党人是各国工人政党中最坚决的、始终起推动作用的部分。人民群众是历史的创造者,人民群众的利益是无产阶级政党的根本出发点。马克思指出,“历史上的活动和思想都是‘群众’的思想和活动”。马克思主义注重理论与实践的统一,马克思主义本身就是批判继承前人理论的基础上发展起来的,是一种开放的、发展的科学理论。马克思主义认为,经济基础决定上层建筑,而上层建筑对经济基础具有反作用。法治是国家治理的重要手段,是实现社会公平正义的保障。通过对法的本质的剖析,马克思、恩格斯深刻揭示了法的社会公共管理与国家统治双重职能。辩证唯物主义认为,事物是普遍联系和不断发展的,必须用整体的、联系的、发展的观点看问题。马克思在《资本论》中分析资本主义经济时,运用了系统的观点,揭示了资本主义经济的内在矛盾和运行规律,指出“现在的社会不是坚

实的结晶,而是一个能够变化并且经常处于变化过程中的有机体”。

“六个坚持”中,坚持党的全面领导体现了马克思主义关于无产阶级政党的理论,坚持以人民为中心体现了马克思主义的群众观点,坚持守正创新体现了马克思主义的辩证法,坚持全面依法治国体现了马克思主义关于法的本质理论,坚持以制度建设为主线体现了马克思主义关于经济基础与上层建筑关系的理论,坚持系统观念体现了马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义观点。

从实践维度来看,“六个坚持”重大原则是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革伟大实践的深刻总结。

改革开放40多年来,我国在经济、政治、文化、社会和生态文明建设等方面取得了巨大成就。在此意义上,“六个坚持”重大原则反映了改革开放以来中国在经济体制改革、社会结构变迁、法治建设、党的建设等方面的重大变革和发展成就。每一个“坚持”都源自具体的改革举措和成功经验,是对这些实践经验的理论升华和系统总结。

全面深化改革必须始终坚持的基本要点

业,守正才能不迷失方向、不颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。守正就是坚持正确的方向和原则,创新就是根据实际情况不断调整和完善改革措施。以人民为中心的根本立场是我们党一切工作的出发点和落脚点,也是衡量改革成功与否的根本价值取向。只有坚持从这个价值原点出发,才能使改革符合人民利益、增进人民福祉。

大大小小的改革领域、方方面面的改革事项,都面临总结经验的问题。此次全会明确的“六个坚持”重大原则,规定的是大方向、大前提、大原则,是要提的“纲”、挈的“领”。把稳把牢“六个坚持”,才能抓好关联性、驾驭复杂性、体现全局性。

我们从事的是前无古人的伟大事

让宝贵经验在实践中历久弥新

改变,农业基础还不稳固,城乡区域发展和收入分配差距仍然较大,民生保障、生态环境保护仍存短板,等等”。

“六个坚持”不是抽象的,而是具体的,不能只停留在口头上、止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节,用于解决新问题、破解新挑战。

前不久,中国共产党党内统计公报发布数据,截至2023年12月31日,中国共产党党员总数为9918.5万名。中国共产党现有基层组织517.6万个,其中,基层党委29.8万个,总支部32.5万个,支部455.4万个。在进一步全面深化改革中坚持党的全面领导,各级党组织要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高谋划和推进改革的能力,使改革措施精准管用,具有可行性、可操作性和实

效性,切实防止照抄照搬、上下一般粗。

《决定》坚持老百姓关心什么、期盼什么,改革就抓住什么、推进什么。在进一步全面深化改革中坚持以人民为中心,就要继续瞄准群众的急难愁盼,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,紧紧依靠人民推动改革,广泛争取群众对改革的支持,发挥人民首创精神,在群众的探索中寻找解决问题的思路和动力。

总的来说,“六个坚持”既是“过去我们为什么能够成功”的深刻总结,更是“未来我们怎样才能继续成功”的行动指南。不折不扣把“六个坚持”重大原则贯彻到进一步全面深化改革的各领域各环节全过程,才能确保改革事业行稳致远,为中国式现代化持续注入强劲动力。

(湖北日报全媒记者 张双双 整理)

把“我要讲的”变为“你想听的”

省委宣讲团将赴一线宣讲三中全会精神

湖北日报讯(记者江卉、通讯员段兰英)7月29日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团举行集体备课会。会后,约70名宣讲团成员将赴各州市、部分省直单位、部分在汉高等院校及在汉大中型国有企业开展宣讲。

近日,根据中央统一部署和省委工作要求,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团正式组建,宣讲团成员由省直有关单位负责同志、部分高校负责同志和专家学者、承担省委重点改革任务单位的负责同志组成。

备课会上,省委宣传部相关负责人表示,宣讲团将以全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》和习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神为重点,结合中国式现代化湖北实践特别是“五个以”实践体系框架和“五个一”省级发展调控机制,全面准确阐释好、解读好全会精神。

如何提高宣讲质量,推动全会精神入脑入心?“把讲理论、讲政策、讲故事相结合,开展好对象化分众化互动化宣讲。”省委讲师

团表示,省委宣讲团成员运用共同缔造理念和方法,找准干部群众关心的热点问题和希望解答的深层次思想理论问题,把“我要讲的”和“你想听的”结合起来,共谋、共建、共管、共评、共享,变“你和我”为“我们”,汇聚进一步全面深化改革的强大共识。

集中宣讲完成后,省委讲师团将围绕“以进一步全面深化改革推进中国式现代化湖北实践”推出一批单位宣讲课程,重点面向省直各单位、高校、国企和社会各界持续开展点单宣讲。

新地标里话改革

沙洋县三坪村“承包权不变、经营权连片”让农民轻松耕作

没有一亩撂荒地
没有一分冬闲田

湖北日报全媒记者 戴文辉 祝华 通讯员 李洪新



7月19日,沙洋县毛李镇三坪村种植户肖家新(中)与农户共商田间管护。(湖北日报全媒记者 张鸿 通讯员 朱秀群 王万里 摄)

决定摘录

有序推进第二轮土地承包到期后再延长三十年试点,深化承包地所有权、承包权、经营权分置改革,发展农业适度规模经营。

——摘自《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》

现场探访

72岁的肖家新,种了176亩田。

“挺轻松的,每天还能睡个午觉。”7月18日,荆门市沙洋县三坪村,老肖戴着草帽,背着手,顺着机耕路,将门前10亩稻田巡视一圈。田里有水,小龙虾在水下、土里“避暑”,稻苗还在圆秆,微风拂过,绿意盎然。

这份轻松,来自于土地改革。三坪村位于江汉平原和鄂东山区的过渡带,地形复杂、位置偏远。

上世纪80年代,第一轮土地承包期间,为了公平,村里根据地力、远近分田,化整为零,你家水稻、我家油菜,插花似的挤在一起。

肖家新分了9.5亩田,天南地北地分成26块,最小的才28平方米,合0.042亩。一到插秧,肖家新就得用板车拖着塑料管和电线,四处抢水。“一家人要忙活一个半月。”他说。

2002年,三坪村启动“按户连片耕种”改革:前后5年,在不改变农户承包权的基础上,以农民充分自愿为前提,通过流转土地经营权置换田块,将分散零碎的耕地集中到一起,实现一户一田。“承包权不变、经营权连片,解决土地碎片化问题,方便耕种、流转。”沙洋县农村经营管理局长王家平说。

短评

“稳”“活”并举促改革

□ 戴文辉

“按户连片耕种”这6个字当中,“按户”指严格保护农户的土地承包权,“耕种”指不改变农地性质,守住耕地红线——这是“稳”;“连片”,是通过村组内部经营权流转、承包权互换和承包地重分等形式,使每户耕种土地连成一片——这是“活”。

稳是基础。要稳住基本的农业农村发展好形势,稳定和完善的农村基本经营制度,还要保持强农惠农富农政策的连续性和稳定性。农业基础稳固,农村和谐稳定,农民安居乐业,整个大局就有保障。

活是方向和动力。通过农村土地经营权流转、“小田变大

便宜上万元。”他说。

上个月,稻田里发现螟虫。村合作社请机防队统一开展飞防作业,3天完成农药喷洒。“如果我们自己打药,没十天半月搞不完。”肖家新说。

他又买了3台拖拉机,4台插秧机和1台皮卡车,种完自家的,还能开着农机走村串户赚外快。一年下来,各项收入加起来有50多万元。肖家新喜悦之情溢于言表:“在荆门、沙洋都买了房,农闲时住城里,舒服得很。”

三坪村党支部书记肖勇说,“小田变大田”极大激发了村民的种田热情,全村3468亩耕地,没有一亩撂荒地,没有一分冬闲田。王家平介绍,全县按户连片耕种面积129.9万亩,连片率92%,又通过“五统一分”,破解留守老人种田“三难”(耕种难、管理难、销售难)和种植成本高、产出效益低等问题,得到广大群众的普遍拥护。

党的二十届三中全会提出,深化承包地所有权、承包权、经营权分置改革,发展农业适度规模经营。老肖的儿子今年47岁,养小龙虾是一把好手。老肖准备把儿子叫回来,一块种田:“明年再流转50亩,换台大插秧机,这收入,还能噌噌往上涨!”

田”,解决土地细碎化问题,帮助面广量大的小农户与现代农业有机衔接,进一步发展现代农业,规模化经营,进一步提升土地利用效率。

“稳”“活”并举,既保护农户权益,又提高耕种效益,保证改革稳妥推进,最大限度实现发展目标。

宜昌打造汽车全产业链

7月29日,宜昌广汽零部件车身系统有限公司车间内,机械手上下翻飞,焊接现场热火朝天。作为广汽传祺宜昌工厂的汽车零部件配套企业,该公司日产量达490台。目前,宜昌正在全力打造汽车全产业链,形成更大规模产业集群。

(湖北日报全媒记者 刘曦松 通讯员 谭雪姣 摄)

